

**День памяти жертв политических репрессий.**  
**«Без вины виноватые».**  
**сценарий**

(Звучит музыка «Реквием»)

**Вед.** Такое страшное было время.  
Врагом народа был сам народ.  
Любое слово, любая тема...  
И по этапу, страна...вперёд!  
Но мы-то помним!  
Теперь мы знаем.  
На всё запреты, на всё печать...  
Народ толпой по этапу гнали,  
Чтоб было легче им управлять...

(Читает на фоне мелодии)

**Вед:** Есть раны, которые никогда не заживают. Так сложилось исторически, что Сибирь стала новым местом жительства ссыльных семей, одним словом, приютила всех неудобных. Существует нравственная обязанность чтить память мёртвых, тем более, когда это невинные жертвы злой государственной машины. Комиссия ЦК в 1962 году провела расследование, по их подсчетам в годы репрессий с 1937 по 1953 годы было арестовано 19 миллионов человек, из них расстреляно 7 миллионов. Сегодня мы собрались в этом зале, чтобы вспомнить и почтить жертв политических репрессий.

*(Минута молчания)*

**Вед:** Задумывался ли кто из вас – **что такое репрессия?** Это – когда власть карает людей, за какие-то их действия против неё – так? Между тем, подавляющее большинство тех, кого мы сегодня вспоминаем, ни о каких действиях против власти и не помышляли. То, что происходило у нас в стране с 1937 года по 1953. **Это не репрессии, это - тупое насилие,** которое даже политическим не назовёшь.

- Тысячи арестованных инженеров.

- Сотни тысяч замученных, расстрелянных, загубленных рабочих. Наивно веривших, что они – ум, честь и совесть эпохи, строители светлого будущего для всех нас.

- Миллионы крестьян которые поверели “новой экономической политике”, объявленной в 1921 году. И оказавшиеся через 7 лет жертвами “политики ликвидации кулачества как класса”.

- Расстрелянные маршалы и генералы – почти весь советский генералитет.

- Поэты: Гумилёв, Табидзе, Смеляков, Заболоцкий.

- Артисты – Русланова, Дворжецкий.

- Руководитель космической программы Королёв, самолётостроитель Туполев.

- Генетики Вавилов, Пантин, Тимофеев–Ресовский.

- Физик Румер, астроном Козырев, историк Гумилёв и многие многие другие.

**Вед:** Крупнейшие лагеря, в которых отбывали наказания заключённые, находились на Соловках и на Колыме. Условия содержания заключённых в этих лагерях привели к большому человеческим жертвам.

С Соловецких островов было только два побега. Существовали разные меры умерщвления людей. Из 84 тысяч человек погибло 43 тысячи.

На Колыме в разные годы отбывали наказание 2,5 млн. человек, из них погибло 950 тыс. Умирали от истощения и связанными с ним болезнями.

Размер пайка стал для лагерной администрации главным средством заставить заключённых до конца выкладываться на работе.

Ударникам полагался усиленный паёк и возможность досрочного освобождения, а тем, кто не выполнил норму, безжалостно паёк урезали.

С 1938 г. начали проводить массовые расстрелы, тем самым избавляясь от неугодных заключённых.

**Вед:** Особая страница истории отведена так называемым спецпереселенцам. Под молохом репрессивной политики в годы войны оказались целые народы, которые были насильственно депортированы в восточные районы страны.

28 августа 1941 г. Президиум Верховного Совета принял указ “О переселении немцев, проживающих в районах Поволжья”. Более миллиона депортируемых, из них расстреляно 31 тыс. 890 человек.

Попав в непривычные природно-климатические условия и будучи размещёнными, в неприспособленных к зимним условиям бараках, немало спецпереселенцев умерло. Оставшимся в живых разрешили возвратиться в родные места только в 1954 году.

И в нашем селе есть семьи, которые прошли эти испытания:

1. Биль Лидия Николаевна.
2. Дубровская Эльвира Антоновна.
3. Мухачёва Амалия Генриховна.
4. Парфёнова Анна Михайловна.
5. Райсих Галина Эдуардовна.
6. Скляр Александр Николаевич.
7. Шлойгер Виктор Николаевич.
8. Тюленева Гульзифа Абдрафиковна

**Вед:** Немного коснёмся переселения немцев в Поволжье. Из истории России все знают Екатерину вторую великую.

В 1760-х годах Екатерина великая пригласила немцев жить в России в Поволжье, земли много. Многие немецкие семьи в число которых попали предки Франк Генриха Генриховича и Амалии Богдановны переехали из Германии в Россию. Немного позднее в 1920-х годах образовалась Автономная Советская Социалистическая республика немцев Поволжья. Когда началась Великая Отечественная война с Германией, Сталин во избежание поддержки германских войск, советскими немцами постановил переселить всех Поволжских немцев в Сибирь – репрессировать.

**Вед:** Мухачёва (Франк) Амалия Генриховна 1933 года рождения вместе со своими родителями была выслана из Саратовской области г. Энгельса в Омскую область Тевриского района пос. Комаринск. Поселили их в дома, в которых раньше проживали до выселения кулаки.

Отца Генриха Генриховича, как всех взрослых мужчин увезли в трудовую армию на лесозаготовки в Свердловскую область Ивдельлаг.

То дождь, то снег, то мошкара над нами,  
А мы в тайге с утра и до утра,  
Мы здесь из искры разводили пламя –  
Чтобы погреться у костра.

Генрих Генрихович ещё в свободное время работал при церкви, у него сохранилась библия. Он после работы читал её в слух, и многие слушали его чтения. За это Генриха Генриховича допрашивали 40 ночей и присудили ему статью 58 – политзаключённый. Отбыл он за это 10 лет. В 1953 году, когда умер Сталин он был освобождён.

Мама Амалии Генриховны, Амалия Богдановна осталась одна с детьми и старенькой бабушкой. Выезжать из посёлка запрещалось, только разрешалось детям посещать школу за 60 км. Раз в месяц нужно было ходить в комендатуру и отмечаться. Работала Амалия Богдановна на ферме телятницей. Летом помогали дети, пасли телят.

В 1957 году сняли комендатуру, все получили паспорта, и Амалия Генриховна уехала в гости к своему брату в Кемеровскую область, Прокопьевский район пос. Кольчегиз. Так и

осталась, вышла замуж за Мухачёва Леонида Ивановича. Воспитали три сына. Работала бухгалтером 5 лет, а когда дети пошли учиться, нужны были деньги, поэтому пошла, работать дояркой и работала до пенсии. За свой добросовестный труд неоднократно награждалась ценными подарками: автомобилем, персидскими коврами и многими другими, в то время это были очень дорогие подарки.

В настоящее время проживает в селе Большая Талда с семьёй сына Владимира.  
Уважаемая Амалия Генриховна

---

**Вед:** Шлейгер (Эрнст) Мария Вильгельмовна была депортирована (выселена) в 1941 году, из Саратовской области Бальцерского района с. Моор по национальному признаку и направлена на спецпоселение в Новосибирскую область. В 1942 году переселена в Кемеровскую область в город Прокопьевск. Работать Марии Вильгельмовне пришлось на шахте «Коксовая» мотористкой. Выезд за пределы города был запрещён, велась отметка в комендатуре. Могли в любое время суток прийти и проверить. Вышла замуж за Шлейгер Николая Андреевича, который также трудился на шахте. Вырастили троих детей. В 1956 году после запрета на отметку в комендатуре Мария Вильгельмовна и Николай Андреевич переехали в село Большая Талда Прокопьевского района. Устроилась работать на свинарник, а затем на ферму. Николай Андреевич работал ветсанитаром. Марии Вильгельмовны и Николая Андреевича в живых уже нет, но живут их дети которые тоже, как их родители были репрессированы. Сегодня в нашем зале дочь Марии Вильгельмовны Билль Лидия Николаевна.

Вед: Уважаемая Лидия Николаевна

---

**Вед:** в 1928 году семья Галлиевых Абдрафика и Гульямал стали жертвами “политики ликвидации кулачества как класса”. С Челябинской области как зажиточных крестьян их переселили в Сибирь. Сегодня у нас присутствует их дочь Тюленева Гульзифа Абдрафиковна.  
Уважаемая Гульзифа Абдрафиковна вспомните как жили ваши родители? \_\_\_\_\_

---

**Вед:** Слово главе Большеталдинского сельского поселения Татьяне Тихоновне Малаевой.

Вед: Не наша вина, что в жизни вам пришлось пережить много горя, но жизнь продолжается.

---

**Вед:** До свидание! Желаем здоровья Вам, вашим детям и внукам, пусть обходят стороной все ненастья.